



受金融海嘯銀行收緊銀根影響，本港歷史最悠久及最大型的電器連鎖零售商之一的泰林電器，疑因逾億元債務周轉不靈，昨日申請清盤，全線十三間分店查封，二百六十名員工即時失業。這是繼時裝品牌U-right後，又一大型連鎖店遭清盤。有學者擔心，類似情況將陸續有來，中小企和零售業正面臨寒冬期。

本報記者 吳國洪 張麗鵬 實習記者 李麗虹

有六十二年歷史的泰林，全港共有十三間分店，當中旗艦店位於油麻地彌敦道，其餘分店亦多租用五星級商場，包括中環的國金商場、銅鑼灣時代廣場等。

十三分店欠債一億

泰林於昨日向高等法院作出強制性清盤呈請，根據臨時清盤人安永企業財政服務有限公司發言人廖耀強透露，至九月底泰林淨欠債約一億元；泰林約有二百六十名員工，九月薪金已經發放，目前大約有二百萬員工資未發，除此之外還有佣金。他說，現正了解有否足夠流動資金支付十月薪金和欠下供應商的款項。他們將設法與潛在買家洽商出售事宜。

清盤人又承諾，十一月三日前將繳付十月份工資和代通知金，亦會交代遣散費安排；又指泰林會留用會計部職員，計算職員欠薪和未付貨款資料。安永的廖耀強與陳惠卿同時獲委任為泰林的共同及個別臨時清盤人，以保護及保存公司之資產，維護債權人之利益，並尋找買家注資。

據了解，自去年開始「泰林」便出現拖欠供應商貨款的情況，但停業卻是毫無先兆。昨日傳出消息後，不少供應商紛紛趕往門市了解情況和希望討回貨款或貨物，惜最終失望而去。與泰林合作十多年，一直供應家居電話的陳小姐稱，近半年該公司一直拖欠貨款，三個月前經已暫停供貨，並曾研究出律師信追討，最終不了了之。她形容該公司近期拖數問題嚴重而在行內出名。

供應商指拖數嚴重

另一名供應數碼相機電池商的林先生亦表示，行規是九十日付款，惟泰林曾拖數達五個月，幸好上星期該公司曾結帳，令此次損失大大減少。他又稱，昨午致電追尾數時，才知該公司結業，故此即時趕往了解情況，暫時未知能否討回欠款。

在銅鑼灣時代廣場的泰林分行，有職員稱收到公司清盤的消息，即時拉閘暫停營業。一名東南亞女遊客，下午持一部攝錄機到該店，指該機操作有問題，原希望更換另一部新機；但發現該店結業，職員無法提供協助，女遊客感到十分無奈，她稱唯有根據保用證聯絡代理商進行處理。

泰林老闆陳作禮昨晚現身油麻地總店，他談到該店倒閉原因，是與採取薄利多銷有關；近年租金高企，加上簽下不少甲級商場租約，在今次金融海嘯下，生意劇減令經營困難。他透露個人曾經投入數千萬元作臨時應急和救亡之用，惜無力回天。他對泰林停業感到十分可惜，希望有朝一日能夠復業。

上周時裝品牌U-right亦突然宣布臨時清盤，逾四百名員工被拖欠薪金，涉及金額約一百萬元。



供應商陳小姐指泰林近半年一直拖欠貨款
(本報攝)

合俊逾千工人未能討薪



數百名工人聚集於鎮政府外，大批警員戒備
(美聯社)

海嘯斷銀根 泰林全線結業



有六十三年歷史的泰林清盤結業
(本報攝)

電器老字號 62年歷史

創立於一九四六年的泰林無線電行，是戰後香港最早期的電器連鎖店之一。旗下十三間連鎖店舖，共僱有二百六十名全職和兼職員工，經營範圍由最古老的收音機，到現時最流行的高清電視。經歷六十二年的經營，泰林業務不斷發展，也見證了香港電業數十年的起跌變遷。

泰林無線電行公司在開業初期，以修理及買賣收音機為主要業務。當時電視尚未普及，收音機成為市民一大娛樂。其後泰林業務範圍不斷擴大，並開始售賣錄音機、唱機及擴音機等不同的電器產品。隨着電子技術的進步，音響器材進入了身歷聲（立體聲）時代。據網上「泰林」資料介紹，一九五七年泰林首度將身歷聲音器材引入到香港。

六十年代，為配合香港人口的增加，泰林力求達到服務普及化和商品多元化，先後在港島、九龍、新界及各大商場開設門市。銷售商品方面亦不再限於音響器材，還擴展至售賣電視機，大小家庭電器，如雪櫃、洗衣機、冷氣機和相機等。

近年來，公司為形象改革，翻新門市裝修，並推出多個新廣告。零六年八月，政府建議開徵銷售稅，當時泰林停做半日生意，發動三分之二員工近二百人參加遊行，反對徵收銷售稅。當時主席林作禮在遊行時表示，開徵銷售稅將令泰林少兩三成生意，而銷售稅最後未能推行，但最終泰林也敵不過市道轉差而宣布結業，結束其六十二年歷史。

【本報訊】本港上市的合俊集團在東莞樟木頭的兩玩具廠倒閉，欠下六千多名工人薪水共二千四百多萬元。當地政府答應分兩期墊付工人工資，不過有千名因未辦工資卡而拿不到工資的工人，今天繼續在倒閉的玩具廠外追討欠薪。

面對數千名工人遊行討薪及各界壓力，當地政府昨日承諾墊付工人二千四百萬薪水，先撥出八百萬元，其餘一個半月工資將於二十一日發放。然而記者今天來到東莞樟木頭寶山工業區看到，仍有上千名工人聚集倒閉的合俊集團玩具廠門口，工廠門前的街道上一片狼藉，到處是抗議條幅和碎片，在玩具廠內，也有數名警員駐守。

一名工人告訴記者，當地政府今日已將該廠工人八月份的薪水打到工資卡內，但仍有一千多人未收到工資，此次聚集抗議，希望政府部門盡快落實墊付薪水。據了解，繼續抗議示威的工人大都是八月份進廠的，由於該廠行政部門未幫該批工人辦理工資卡，致使他們未能如願領取工資。

「此次工廠倒閉老闆虧錢，但玩具廠內的管理層卻肥了荷包。」有工人反映，該玩具廠內部後期管理混亂，甚至有管理層「穿櫃桶底」。據員工透露，前段時間東莞發生洪水，玩具廠大批受水浸，該廠安保部門就偷賣了近五百萬元的原料產品。

有官員表示，目前全球經濟形勢嚴峻，當地部分工廠有倒閉的苗頭，政府將會摸清底細，以防老闆「走佬」工廠倒閉，引起的工人遊街騷動，影響社會治安。

借貸難 零售壓力大增

【本報訊】實習記者李麗虹報道：有學者認為，由於銀行收緊貸款，令到零售業流動資金變得緊張，預計零售界將是「金融海嘯」下的重災區。

中文大學財務學系副教授蘇偉文表示，現時經濟出現很大困境，特別是銀行資金問題，他們將會陸續向零售商或其他貸款人追討貸款，甚至將還款期縮短和減低借貸額。他預計，未來零售業將遇到更多不利變化，企業在資金流動和周轉方面將出現困難。

香港零售管理協會發言人用「初冬」來形容這個時期。自「黃金周」後市道轉靜，股市「大上大落」，多少會影響消費者的購物意欲。她表示，相比「沙士」時期，現時通脹高企，以致油價、電費、零售業鋪位偏高。至於銀行收緊貸款，她預測對零

售業造成影響較大，特別是服裝界，如半奢侈品、中檔商品。當銷售情況差，存貨積聚多，企業流動資金將出現困難，維持兩三個月後，很容易走向結業，不排除貼近年底結業潮更高。但她勉勵港人無須太悲觀，因在更困難的「沙士」時期，港人也在重重困難中迎刃而解、突圍而出。

對於內地來港和澳門須分開簽註，協會發言人表示，雖然未有明確數據，但相信對港澳的零售業都會構成壓力；況且澳門不少零售業是由港商投資，對港商的影響可謂更加嚴重。

豐澤董事總經理吳弘宇表示，自「金融海嘯」開始後，不少顧客的消費意欲明顯轉差，間接影響公司的銷售額和顧客人流，早前慶黃金周來港消費的自由行顧客亦明顯減少。

勞處設專責小組協助

【本報訊】勞工處就今次突發事件即時設立專責小組，協助受影響的泰林員工，就追討欠薪和協助尋找新工作提供幫助。

勞工處發言人表示，正與臨時清盤人緊密聯繫，協助受影響員工，並已設立兩條電話熱線，受影響的員工可於辦公時間內致電查詢（有關僱員權益：二九二八六〇一—，就業服務：二一五〇六三九七）；勞工處並會協助受影響員工登記及申請破產欠薪保障基金的特惠款項，而申請表格可於勞工處網頁下載（www.labour.gov.hk）。

該處今日上午九時至中午十二時，將在勞資關係科南九龍辦事處設立特別櫃位，協助受影響員工辦理追討解僱補償的手續。轄下所有勞資關係科辦事處將由下星期一（本月二十日）開始設立特別櫃位，協助受影響員工，為受影響員工提供就業轉介服務及協助他們尋找新職位。

另外，消委會表示，暫時仍未收到求助個案，若市民以信用卡付款但未取貨，則可向發卡銀行申請全面退回款項，反之以現金付款，可以申請為債權人，在清盤後視乎公司是否有餘錢退回有關款項。



有員工到達分店，被傳媒包圍訪問
(本報攝)



未領到政府墊付工資的工人，圍堵玩具廠門口
(本報攝)



工廠門前一片狼藉，到處都是抗議字條和碎片
(本報攝)

港公司申請自動清盤

【本報訊】全球最大玩具代加工生產商之一、有「玩具巨企」之稱的香港上市公司合俊集團，日前其在內地的三間工廠倒閉，逾七千工人面臨失業。不過，事件昨日再有進一步發展，合俊昨日向高等法院入稟，分別將其在港的五間公司申請自動清盤。該集團主席胡錦斌表示，法院已委任臨時清盤人接管公司，但拒絕回應清盤原因，以及是否拖欠員工薪金。

在香港上市的合俊集團，前日自行入稟高等法院，將其位於上水彩發街的五間公司包括合俊集團（控股）有限公司、合俊控股有限公司、合俊（香港）有限公司、合俊中國投資有限公司及Smart Union Investments申請自動清盤。

其後高院法官鮑晏明發出命令，委任李約翰及其聯屬有限公司之李約翰及吳宓作為臨時清盤人接管及控制該集團的財產。臨時清盤人昨日發聲明表示，他們應合俊的要求，於十月十五日起即時暫停公司股份的買賣，直至另行通知為止。據悉，目前已有多名投資者表示對合俊有興趣。

另外，合俊昨日同時被兩間公司森美製品有限公司及兆興香港有限公司入稟追討欠款，共計七百二十萬元。